

立花平圖書館藏

JUNNANA
ESPERANTO
MOVADO

雲南世界語運動

刊

定價省內省外郵票郵市每期半分
期二十 每期一角二兩
全年五元一元九五分 國外每期五分
零數半年不收
先交

總發行：雲南省世界語學會

本會辦事處雲南省

街

錄

環球世界語運動 編
令聞館函集錦 編
世界語和無線電 編
鏡秋譯

環球世界語運動

續第二十四期

鏡秋譯

瑞典

鏡秋輯

法隆一一九三二年一月二十八日，該地舉行年會，新的首領

會長係埃納，安賽里，副會長係古士脫夫，約翰生，秘書係希爾丁，約翰生，副秘書係魯多夫，約翰生，會計係希爾丁，萊勃羅夫

。俱樂部現已有固定地址。深孚亞士本士洛先生善良者的贊助，他借讓一所小屋子，給我們月內第二和第四星期二在裡面開會。

本會前後收到廣州市立世界語師範語習所惠贈「全球三十國人士在正義上對我們抗日的同情」十冊。及「國際世界語教育概況」十冊十一；除存會二冊外，餘復轉贈本市各大圖書館存閱，藉廣宣傳。特此登報鳴謝！

雲南世界語學會秘書處謹啓

生活的世界語俱樂部」。他們的圖書館早經開放了。

赫姆賽——世界語在高提蘭島繼續產生有興味的事，由事實上證明，如像胡爾勒先生被請求第二次由高爾到此地講演。哈夫台爾先生「盲人」也準備出席講演，因他即是住在赫姆賽地方的。在講演之後，胡爾勒先生指示課程的直接教授法，這席話引起很大的興趣。世界語班將不久可開始上課。

卡爾士克羅那——士台奈先生到此地講演關於「美的奧大利」一題，出席者有七十人。刊物上報告此消息最詳盡。

庫木拉——二月二十九號世界語團體舉行大會，參加羣衆有奧美布洛地方和哈爾士拜地方的人。士台奈先生報告奧大利的「世運」情況，他旅行為宣傳世界語的代價。當晚演映電影，公布士台奈先生的講演辭，還有軟片，燈影片和奧大利的音樂。顧及環境的需要，此地不久將組織世界語班——在奧萊布洛地方，有四種刊物登載關於世界語班的組織和通告給與參加的人們。

蘭慈波洛——三月十二日國際世界語運動委員會特派的指導員士台奈先生出席講演，宣讀關於「美的奧大利」一文，聽講者大約七十人。許多對於世界語發生興趣，并且自己宣稱在聽了講演之後，好像自己也成了一個新的世界語學者。

留加爾——安格士頓先生的宣傳的講演和胡爾勒先生的試驗課程宣布以後，對於世界語廣大的興趣又復喚起。此地的先驅者馬爾克維士和胡爾丁二人不懈的工作以求廣播世界語在格提蘭島上。莫塔拉——二月二十八日士台奈先生將在維也納所製有趣味的韻文「美的奧大利」一文的影片和其他三種軟片關於奧大利的歌辭及音樂的影片，由士文烏諾劇院播放。有一百以上的人出席聽講。

晚間俱樂部辦演遊藝會，仍然有士台奈先生宣讀文和燈影。出席者六十人。

納士約——士台奈先生做最好的燈影講演，並作奧大利的音樂。出席者有一百二十人。在明瞭的宣讀時，所有的人們，都聽得明白，甚至初學的人們，也容易聽得，士台奈同志演講關於美的威恩和奧大利。瑞典的教師約克里翻譯。接着納士約的世界語學者和附近的人們，都在市立旅館開會，士台奈同志報告關於國際世界語運動委員會的情形，國際世界語陳列所，和奧國的世界語運動，此地的五種雜誌都熱心的作此種報告。士台奈先生和勃里爾，艾由克里兩先生作重要的調查以求最大的成功。士台奈先生留住此地，將使我們獲得重大事件的成功，我們應感謝國際世運委員會。

維士比——世界語在此地更加普及。過去試驗課程開班時，胡爾勒先生會開始創辦了四班和一個私立的研究小組共有九十人上課，一半是小孩。他們勤學的精神是很強的，並且進步也是很滿人意。維士比的世界語團體已加入在瑞典世界語聯合會的高提蘭島之新組織下，留加爾和法洛森及一些孤介的世界語學者在島上各村的都加入世界語團體裏。

瑞士

莫爾蓋士——莫拉里先生和夫人在操別國語言的地方，教授世界語。并得俱樂部和熱忱的世界語學者的家庭，及熱心的學生的歡迎。訪問的人們在有興味的會社裏召開歡迎會，並放映瑞典和羅馬尼亞高等學校和康頤的農業學校的影片。可惜男女觀眾，每有早退的。莫拉里先生現在教授在拜爾地方，和東諾，都里其等地，他的夫人在聖加冷，高塞和海里沙等擔任教。

令聞館函扎集錦

續
鏡秋譯

蘇俄·千和維克先生復張鏡秋書『第三函』

一九三〇年八月二日

親愛的朋友和同志張鏡秋！

你的六月一日的來書，我在七月二十三日便已收到。請接受真誠的感謝，因為你給我照片，明信片，小幅畫片，郵票及其他等等。所有這一切對我都很有趣而且可貴！七月二十四日，我送給你那幅印刷品，和第二函內有一頁烏克蘭農民日報！在這頁報裏有我的一篇關於世界語的論文——和我們這裏的名人弗爾生製的蘇維埃的年曆表——以五日為一工作週的曆法十一和三幅科學圖畫。我希望你能好好的收到。究竟收了沒有？請送給我你們國的一些不同的東西，如像雜誌，日報，畫片，照片，筆畫等等。這封信裏，我附贈給你一張奇埃及第六勞動學校的世界語班的照片，我在這裏工作的擔任俄文及世界語的教師。我也附贈給你我的男女學生們做的政治滑稽畫一幅和我的男女孩都洛和萊諾寫的小信。請你轉贈這信給你的男女學生們，并鼓勵他們必須要立刻發信給與他們的俄國男女朋友！

你康健否，親愛的朋友？你已經病好了嗎？我還在病鄉裏現在我又感覺好了一些……
我很覺詫異，當我知道你每月僅得到三個美金的生活費，究竟是真話嗎？你們那里生活程度究竟怎樣？你每月應該需要的！

親愛的中國弟兄姊妹們！

我的許多世界語的男女學生，也願意署名如下：——
附——烏克蘭男女學生書
塔約比先可，多尼納，亞佛雅生諾，洛辛士
卡雅，馬佛吉爾，都里干夫，庫塞門科，菲
比恩，米哈洛瓦，魯比士其！
請接受熱烈的敬禮，由遼遠的烏克蘭的都市奇埃及寄來

多少的美金才够開用呢？請你告訴給我罷！假如你願意，請將你的藝術畫和不同的中國的用品寄來。我替你售賣成錢，但不知道此地的錢，你能否收到嗎？或許我買成用品送給你。並且你可以收下使用。

依照你的願望，我已經向集郵家買了一張世界語四十半誕生紀念的精印郵票貼住這封信光上。這張郵票現在是很稀少的而且很貴重。它是最好的宣傳品給與吾語，你以為是不是呢？

我的男女孩都洛和萊諾，十分你感謝你，因為你贈給他們一些小幅畫片，謹致熱誠的敬禮於被尊敬的夫人和你的兄弟和你的整個的家庭！請即刻復我信罷！

並致於所有你的男女學生！

再者，我的世界語的男女學生請求我致於你和你的男女學生！他們很願意和中國的男女朋友互相聯絡。希望你的男女學生們常常送一些各種不同的中國東西來——如像毛筆畫，別種畫片，明信片，雜誌，郵票及其他等等。我們即刻便送給你烏克蘭的一切和蘇俄的一切。我們將你送給我們的東西開世界語的展覽會，拿去陳列當做最好的宣傳品，你也願舉行世界語展覽會嗎？或許不？我有二百多的男女學生——即是男子小孩，男女工人，男女教師，通訊員等等。假如你照着下列住址，列寧街十九號世界語會和二，寄蘇俄，奇埃及夫士卡九號——你送給我的東西——甚至明信片——都是很有價值的對於我們的事件上！

謹致多多的敬禮及謝意！

你的，千和維克

我的許多世界語的男女學生，也願意署名如下：

中國的弟兄姊妹們萬歲！

課程指導者：千和維克都洛，萊諾，耶士米基，琪塔由，高洛士其，士朗德，耶格魯辛士基。

世界五利無線

鏡秋譯

世界語傳導報第六六六期

鏡秋譯

世界語推行工作

自科台達東拍發——關於課程及演

自赫森拍發——關於報告

自赫森拍發——關於課程及演

國際會議

鏡秋輯

世界語學者向中國同志徵求

世界語通訊

鏡秋輯

十一月十五日接德國斯祝來函內云，現年十八歲，係德國中學校學生，欲與中國同志通訊，但竟已久。凡有同情於我國及文學、詩歌、世界史之研究者，均請與兩通訊處通訊，請交一按開智八音，無英文錯字，無法排印原住址，惟欲與斯祝塞君交好者請到雲南批署語學會秘書處一詢。二月一日接俄國勃元士米基君來函，現年十六歲，係奇埃及地方學生，欲作攝影畫片，郵票，照片等之交換。